

全网牵挂的90岁“骑行爷爷”安家嘉兴

这里有他的老友“长江大叔”



4月11日,“90岁骑行爷爷”张中义和阔别27年的老友“长江大叔”闫长江终于一起搬进了浙江省嘉兴市的“新家”。

今年3月,福建一名网友在网上发起了帮助90岁骑行爷爷的爱心接力,初衷是为了一起接力守护爷爷的“一路平安和顺遂无忧”,随着越来越多人的关注,大家发现,老爷爷还在寻找一个老友,就是闫长江。在社会各界的爱心接力守护下,前几天,张爷爷在嘉兴秀洲与闫长江重逢。

“见到你,这辈子就没遗憾了。”老人说。“这次来了就不要走了,我到哪里你去哪里就行。”闫长江回复。

故事得从27年前说起。那年,一场突如其来的洪水侵袭河南周口,闫长江家的菜地被淹,“我们以前住在蔬菜棚里,发大水淹了。”彼时,闫长江的小儿子出生刚15天,大儿子不到2岁。闫长江回忆,当时落脚的地方是一处早已倒闭的旧厂房,就是在这间破旧厂房里,他遇到了同样无依无靠、流离失所的张爷爷。

那时的张爷爷也正遭遇着重大变故,儿子一家三口几年前因车祸不幸去世,妻子承受不了打击,第二年也去世了,原本圆满的家庭,突然就只剩下他一人。

“在家待不住,一看见东西就想起他们,累一点才能睡着。”

知道老人的情况,闫长江心里实在不

是滋味,就和妻子商量,把张爷爷接到家里住。为了撑起这个家,闫长江靠着一辆摩托车拉客谋生,每天起早贪黑,风里来雨里去,辛辛苦苦也只能挣三五十元,即便日子过得捉襟见肘,但也充满温情,“买了东西,我们一家几口人分着吃。”

“他们全家对我都好,要留我在家里养老。”不愿给闫长江一家增添负担的张爷爷,在两年后的某一天悄悄离开。发现老人离家后,闫长江带着家人骑三轮车奔波数百公里,不眠不休寻找两天两夜,却终究没能寻回老人。

不辞而别后,张爷爷继续骑着自己的三轮车四处流浪,新疆、广东、上海、东北、山东、福建、江西等地都曾留下他的脚印。一路上,总有陌生的好心人向他伸出援手,递去温暖。但在他心里,始终铭记当年闫长江一家的收留之恩。20多年间,他们也曾几次相聚,可每次见面后,张爷爷总会因为怕拖累闫长江,再次悄悄离开。直到两年前,张爷爷的手机不慎丢失,两人彻底失去了联系。

今年4月,在爱心人士和媒体的帮助下,一场横跨河南、福建、江西、浙江四省的爱心接力悄然展开,顺利帮张爷爷找到闫长江的下落。当电话那头熟悉的声音响起时,老人瞬间红了眼眶,不断擦拭泪水;电话另一端,闫长江也一下子听出张爷爷的声音,多年的思念在电波中决堤,两人在电话两端,不断哽咽诉说着这些年的牵挂。

近日,在爱心人士的护送下,90岁的张爷爷从江西一路赶到了嘉兴。

见到闫长江的那一刻,老人干瘦的双手紧紧拉着他,哽咽难言。

“你每次走都不说……”闫长江声音沙哑。

“不想麻烦你……”张爷爷的眼里泛着泪花。

激动之余,老人小心翼翼地口袋里掏出一个干净的袜兜,里面整整齐齐地装着六千多元现金,厚厚一沓多是5元、10元、20元的零钱,一张张被抚得平整。这是张爷爷存了七八年的钱,“找到他(长江)的目的就是把钱给他,原来没钱,我连到他家去给两个孙子买点瓜子糖都做不到,反而他给我送了路费。”

这些钱,有的是好心人给的,更多是张爷爷自己捡废品攒起来的,“1块钱的我花掉了,5块钱以上的我就慢慢攒了,我总想报答他,他不接也必须接,我们有感情。”

“老人给的6000元相当于60万元。”闫长江明白,这不仅仅是钱,更是老人这么多年从未间断的牵挂。怕张爷爷再悄悄离开,闫长江还把他的那辆三轮车锁在路边,“我自己的父亲没了,现在我把他当作父亲,照顾他,给他养老送终。”

然而,现实问题摆在眼前。闫长江目前一个人在嘉兴,是一名厨余垃圾转运车的驾驶员。为了多挣些钱,他在工作之余还收废品、摆摊卖烧饼,住也只住在月租只要300元的简陋小屋里。即便生活并不富裕,他还是毫不犹豫地要收留张爷爷,“再难也要让爷爷有个家。”

当他为租房奔波时,却屡屡碰壁。许多房东一听要同住的是90岁老人,便婉言谢绝。

就在闫长江发愁找房子时,社会的温暖再次涌来。

秀洲区高照街道第一时间主动作为、伸出援手,迅速为两人协调了一套两室一厅的住房,彻底解了燃眉之急。不仅如此,后续社区将依托“一老一小”服务体系,为老人提供专属送餐服务,社工与工作人员也会定期上门探望照料,一旦老人生病,也将第一时间安排专人陪同送医、协助诊疗。

除了政府部门的暖心帮扶,闫长江所在的单位嘉兴市绿能环保科技有限公司也第一时间送上关怀,特意安排他集中休息、安心安顿老人。4月11日,在多方爱心力量的托举和帮助下,张爷爷和闫长江终于搬进“新家”。虽然天公不作美,飘着蒙蒙细雨,但推开房门,明亮的灯光洒满崭新的房间,也照亮了老人眼中久违的安稳。

张爷爷漂泊多年的脚步,终于在这座名为嘉兴的城市里停了下来。

(来源:杭州日报报业集团都市快报橙柿互动)



AI 采摘机器人亮相茶园

两个机械臂可抵一个人工,采茶大姐表示压力不大

4月8日,杭州春和景明,西湖区留下街道杨家牌楼茶园浸满了醉人的绿意。一名年轻小伙操作遥控器,一个蓝色大家伙缓缓开进茶垄,亮出了机械手臂。

这一幕吸引了不少忙碌着的采茶大姐,她们好奇地打量,“它能采好茶吗?”也有路过的游客驻足拍照,发出赞叹“现在机器人这么厉害了”。

眼下,杭州西湖龙井茶大面积开采,留下街道茶园首次在采摘中引入AI采摘机器人。

这个科技“新帮手”给不给力?本报记者进行了现场探访。

茶园种的大多是西湖龙井群体种,上午时分的阳光下闪着温润的光泽,蓝色采茶机器人在这片“舞台”间施展开来。只见机器人伸出手臂有力地重复“提采”的动作,芽叶应声而落,两三个年轻工作人员一边观察一边认真记录着数据。

“机器人配备了AI算法、视觉识别技术,仿人手姿势采摘技术,目前我们还在做各种测试。”工作人员韦思涵说。

机器旁,一个茶农大伯倒是心无旁骛。“茶芽很娇嫩,手采可以仔细挑选,机器人不清楚。”他双手翻飞,说自己一天可以采上三五斤青叶。另一个头戴斗笠的采茶大姐盯着采摘机看了一会,笑着说:“(我)压力不大。”

“机器人实际采摘的成功率可以达到80%,光照适宜等理想的情况下还会更高。”现场的工作人员表示。

机器人定义的采摘标准是什么?

“还是传统的‘一芽两叶’。”韦思涵介绍说,一个熟练的采茶工,一天要重复5万多次的采摘动作。从测试来看,机器人一小时大概可以采摘3500个嫩芽,“现在两个机械臂,基本上可以抵一个人工。”

“采茶机器人已经研发迭代了好几年,今年我们首次投产落地了第一台。它的核心主要是基于深度学习的茶叶检测技术、双目定位技术、仿人采摘机械手。”杭州鸿耘智能科技有限公司的总经理朱赢鹏说,采茶机器人的“大脑”里,存了20多万张茶叶图像数据,由此在密密麻麻的叶子里

别出符合标准的芽头,识别准确率高达90%。两只机械臂也是模拟人手的“提采”,雨天或是黑夜能够全勤在线,适合用在平地或者坡度小于15度的缓坡茶园。

机器人采的茶叶和手工采的有何差异?记者肉眼一时间无法甄别出来。

工作人员通过实验进行过对比,“手工采可以精挑细选,不太会有碎叶,但是机器人还无法像人眼这般精准,采摘效率还有待提升。”

朱赢鹏说,采茶工会老去,每到春茶季可能会面临用工难的问题,年轻人如果不能接棒,智能设备就要补位。“目前,整套机器已经全部国产化,后续成本可以降低很多。未来,机器人还将不断优化,提高识别精准度和采摘的芽叶完整率。”(来源:钱江晚报)



@微语录

@人民日报:我们有时之所以感到疲惫,是因为大脑的某一个区域被过度使用了。而所谓“反差”,就是让自己暂时离开原有的状态。

在周末,你可以试着去做一些平时不像你会做的事情。如果平时久坐,可以去户外走一走、爬爬山,让身体动起来;如果一周都在外面奔波,可以找一个安静的角落读书、发呆,让节奏慢下来。当周末的体验与日常生活形成强烈对比时,记忆就会更加深刻,快乐也会更加浓烈。

很多时候,人不是累在事情本身,而是累在长期处在同一种节奏里。适当的反差,就像一次“重启”,让我们重新找回自己的活力。

@李白:长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

@莫言:早熟的人容易对这个世界低头,像成熟的稻谷,被生活所累,弯了腰;晚熟的人,却像冬日山间的松柏,虽腰身弯折,却蓄势待发。

@蒋真真:人生最好的活法其实就两句话,把自己当回事,你的感受比道理重要。别太把别人当回事,别人的课题让他自己背。(来源:本报综合)

@微趣图



师父,这都是AI换脸的!(来源:郝延鹏)

@微笑话

@胡海悦:我经常把防骗知识编成我朋友的经历,讲给我父母听。然而诈骗手段层出不穷,以至于朋友都有点不够用了,父母似乎也觉察出了端倪。

就在我又一次用“朋友的经历”向他们讲如何防骗的时候,他们不无忧虑地说:“儿子啊,你实话实说,你是不是扫把星?”

@洪琥:我在街上走着,迎面过来一个小哥递给我一页健身房的广告,我客气地表示自己已经有健身卡了。

发广告的小哥打量了我一番,说:“哦,你没有坚持去吗?”(来源:学习强国)